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Drzavni izpitni center

JESENSKI IZPITNI ROK
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FIZIKA

= lzpitna pola 2 =
Ponedeljek, 29. avgust 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 toCk. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano pre¢rtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbe
srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?

hitrost svetlobe ¢=23,00-10* ms™

e, =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol™'

R =28,31-10° Jkmol 'K

G =6,67-10"" Nm?kg?

£ =8,85-107"2 AsV 'm™’

to =126-10° VsA'm™

k=138-10"% JK'

h=6,63-10"% Js=4,14-10 " eVs
0=567-10°Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?
myc® = 931,494 MeV

me =9,109-10%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/?
m, =1,67262-10% kg =1,00728 u =938,272 MeV/c*

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektri¢na (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona m, =1,67493-107%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

Gibanje Sila Energija
T =1x+ vt r2 A—TF.35
B 9(r)=9%
s=ut " A= Fscosyp
_ at? F:GM 2
x—xo—&-vot—FT 2 Wk:_mzv
— 3
U=t tal - = konst W, = mgh
2 2 Z’0
v =y + 2ax In?
1 F=kxy W =5
. = 2T F = kE, t
° F=pgV A=AW +AW, + AW,
2 - -
a, — % F=ma A=-pAV
T p—y
G=mvu
FAt = AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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Moderna fizika

W, = hv
M/f:Ai+m
Wy =AW,
AW = Amc?
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1. Merjenje

Na javhem mestu je svetilka, ob kateri bi radi namestili oglasno desko tako, da bo sredina deske
najbolj osvetljena. Ugotoviti Zelimo tudi, kolikSen svetlobni tok oddaja svetilka. Oglasno desko
premikamo in merimo, kako se osvetljenost j sredine deske spreminja v odvisnosti od vodoravne
razdalje * med svetilko in desko. Navpi¢na razdalja od svetilke do sredine deske

h je 2,0 m. V tabeli so zapisani rezultati meritev.

z[m] 0 0,10 | 0,30 | 10 | 15 | 20 | 30 h
j|wm?] 0 | 20 | 58 | 14 15 | 14 | 10 | ‘i-%
_ Xz -2
r= S .3 [m ] 0,012 | 0,036 | 0,089 | 0,096 | 0,088

(m +h )

1.1. ZapiSite, na kateri vodoravni razdalji = naj bo nameS¢ena oglasna deska, da bo njena
sredina najbolj osvetljena.

(1 tocka)

X
3
(2% +1?)
IzraCunani vrednosti zapiSite v tabelo.

1.2. lIzraCunajte vrednost izraza R = za vodoravni razdalji z=0 in z=3,0 m.

(1 tocka)
1.3. V spodniji koordinatni sistem nariSite graf osvetljenosti j v odvisnosti od vrednosti R.

NariSite premico, ki se merskim to¢kam najbolj prilega. UpoStevajte, da gre premica skozi
koordinatno izhodis¢e.

\

(3 tocke)

_

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
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1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

TN ]
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IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraGunali smerni koeficient, posebej oznadite. ZapiSite tudi enoto smernega
koeficienta.

(2 tocki)

Zveza med osvetljenostjo j in vrednostjo R je j= P-R/(4x), kjerje P svetlobni tok, ki
ga oddaja svetilka. ZapiSite zvezo med smernim koeficientom in svetlobnim tokom P.

(1 tocka)

IzraCunajte svetlobni tok P, ki ga oddaja svetilka.

(2 tocki)

Privzemite, da je relativha napaka izraunanega smernega koeficienta 5 %. IzraCunajte
absolutno napako svetlobnega toka P.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1.8. Napako smernega koeficienta smo izracunali iz napake osvetljenosti j in napake vrednosti
R. Relativha napaka vrednosti R je bila 2 %. Napaka smernega koeficienta je zapisana
pri prejSnjem vpraSanju. lzraCunajte, kolikSna je bila relativna napaka osvetljenosti. Zapisite
tudi najvedjo vrednost osvetljenosti iz prvega vprasanja te naloge z relativho napako.

(2 tocki)

1.9. Prvi¢ smo meritev opravljali, ko je bila tema in je oglasno desko osvetljevala le svetilka.
Naslednji dan smo meritev ponovili v mraku, ko je desko poleg svetilke osvetljevala Se
rahla konstantna dnevna svetloba. ZapiSite, ali je ta razlika pri merjenju vplivala na oceno
razdalje x iz prvega vprasanja te naloge, in odgovor utemeljite.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
L
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2. Mehanika
2.1. Z enacbo zapiSite Hookov zakon in pojasnite koli€ine, ki nastopajo v enacbi.

(1 tocka)

Skakalec z maso 70 kg sko€i z mostu. Na most je privezan s prozno vrvjo dolzine 15 m.

Privzemite, da je njegova zacetna hitrost ni€ in da se giblje v navpi¢ni smeri. Maso vrvi lahko
zanemarimo.

2.2. lzraunajte, koliko ¢asa pada skakalec prvih 15 m.

(2 tocki)
2.3. lzraCunajte hitrost skakalca 15 m pod izhodiS¢no tocko.

(2 tocki)
2.4. lzraCunajte kinetiCno energijo skakalca 15 m pod izhodiséno tocko.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=

—
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V najnizji tocki, ki jo skakalec doseze med skokom, je vrv, na katero je privezan, raztegnjena za
30 m.

2.5. lzraCunajte proznostno energijo vrvi, ko je skakalec v najniZji legi.

(2 tocki)
2.6. Vrv lahko obravnavamo kot prozno vzmet. IzraCunajte proznostni koeficient vrvi.

(2 tocki)
2.7. lzraCunajte raztezek, pri katerem je sila vrvi v ravnovesju s teZo.

(2 tocki)

2.8. lzraCunajte, koliko je skakalec oddaljen od izhodiS¢ne tocke, ko se giblje z najvecjo
hitrostjo. Pojasnite odgovor.

(2 tocki)
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3. Termodinamika

3.1. Zapisite splodno plinsko enacbo in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v nje;j.

(1 tocka)

Pokonéno valjasto posodo zgoraj zapira premiéni bat s povrsino 3,1 dm?. V posodi je ujet plin z
maso 10 g pritlaku 1,0 bar in temperaturi 27 °C. Na zacetku je bat 20 cm nad dnom posode.

3.2. lzraCunaijte prostornino plina.

(1 tocka)
3.3. lzraCunajte molsko maso plina.

(2 tocki)
3.4. lzraCunajte Stevilo molekul plina.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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3.5. lzraCunajte notranjo energijo plina. Plin v posodi je enoatomarni.

[ MmO

M2 2 2 4 1 1 2 2 1 1

(2 tocki)

S plinom izvedemo spremembo, pri kateri mu dovedemo 320 J toplote, ob tem pa bat premikamo
navzgor tako, da je temperatura ves €as konstantna. Tlak plina po spremembi je enak 0,60 bar.

3.6. ZapiSite delo, ki ga pri spremembi opravi plin, in spremembo notranje energije plina.

(2 tocki)

3.7. lzradunajte, za koliko moramo bat med spremembo premakniti navzgor.

(2 tocki)

NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANI.

_

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
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Posoda je izolirana tako, da lahko toploto z okolico izmenjuje le prek dna z debelino 5,0 cm. Med
spremembo stanja plina je dno posode v stiku z grelno plosco, ki ima stalno temperaturo 30 °C.

M2 2 2 4 1 1 2 2 1 2

3.8. lzracunajte koeficient toplotne prevodnosti materiala, iz katerega je dno posode, ¢e
spremembo s plinom izvedemo v 1,0 min.

(2 tocki)

3.9. Pojasnite, zakaj se mora pri enakomernem dovajanju toplote bat premikati pospeseno, da
je sprememba izotermna.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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4. Elektrika in magnetizem

V masnem spektrometru ioniziramo natrij. Pri ionizaciji atomom izbijemo po en elektron. Nato
ione pospesimo z napetostjo 600 V.

4.1. lzraCunajte kineti¢no energijo iona, ki smo ga pospesili iz mirovanja.

(1 tocka)

Po pospesevanju vodimo ione skozi hitrostni filter. To je kondenzator v homogenem magnetnem
polju. Naprava je shematsko narisana na spodniji sliki.

analizator
X\XXXXF
hitrostni filter 3 X >< X X X
xxxxxxxxxxxXX,,r;XXX
><><><><><><><><><><><></X><X><
X X X X XyPXxX X X X X XX X X X X
X X X X X X X X X X XX X X X X

4.2. Izradunaijte, koliko naboja je na cm? povrsine plos¢ kondenzatorja hitrostnega filtra, &e je

jakost elektri¢nega polja med plo§¢ama 2500 Vm "

(2 tocki)

4.3. Na sliki oznacite elektricno in magnetno silo na natrijev ion, ki se v hitrostnem filtru giblje
naravnost, kot je narisano na shemi. Pazite, da bosta sili narisani v pravem razmerju.

(2 tocki)

_

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
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4.4, |zraCunajte gostoto magnetnega polja, da bosta elektriCha in magnetna sila v ravnovesju za
ion, ki se v hitrostnem filtru giblje v vodoravni smeri in s stalno hitrostjo 7,1-10* ms™".

M2 2 2 4 1 1 2 2 1 4

(2 tocki)

loni iz hitrostnega filtra skozi rezo nadaljujejo pot v analizator, to je na obmocje s homogenim
magnetnim poljem. Gostota magnetnega polja v njem je 0,50T .

4.5. NariSite magnetno silo, ki deluje na ion v analizatorju.

X X X "%
X >< >§ X X
X ></ X X X
XK X XX
”””””” X X X X X
X X X X X

(1 tocka)

4.6. lzraCunajte pospesek, s katerim se v analizatorju giblje ion natrija 2131Na Z maso
3,8-1072 kg.
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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M2 2 2 4 1 1 2 2 1

‘"‘ |H| ‘l” 15/24
5

4.7. lon v analizatorju pod vplivom magnetne sile zakrozi. Polmer kroZnice r je s pospeskom, s
katerim se giblje, povezan kot a, = vz/r. IzraGunajte, na kolik3ni razdalji od vstopne reze
obravnavani ion natrija zadene zaslon analizatorja.

(2 tocki)

4.8. Analizator zazna dva delca kot delca z razli€no maso, Ce priletita na zaslon v medsebojni
razdalji vsaj 2,5 mm. Ali ta detektor lo&i med seboj iona %3Na in 3iNa? Odgovor utemeljite
z racunom.

(2 tocki)
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5. Nihanje, valovanje in optika

5.1. Z enacbo zapiSite definicijo gostote svetlobnega toka in poimenujete koli¢ine, ki nastopajo
Vv njej.

(1 tocka)

Na oddaljenosti 1,5-10" m od Sonca, na kateri je Zemlja, je gostota svetlobnega toka, ki ga
oddaja Sonce, 1,4 kW/m?.

5.2. lzracunajte svetlobni tok, ki ga oddaja Sonce.

(2 tocki)

Sonéna svetloba pada pravokotno na konveksno le¢o s polmerom 3,0 cm in goriS€no razdaljo
50 cm. Gostota svetlobnega toka, ki prihaja od Sonca na leco, je 1,0 kW/mz.

5.3. lzraCunajte svetlobni tok, ki pada na leco.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

—

=
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5.4. ZapiSite, na kolikSni oddaljenosti od leCe moramo postaviti zaslon, da bo na njem nastala
ostra slika Sonca.

(1 tocka)

5.5. Premer Soncaje 1,4-10° km. |zraunajte premer slike Sonca na zaslonu iz prej$njega
vprasanja.

(2 tocki)

5.6. Na mesto, kjer je bil prej zaslon, postavimo sedaj zelezno kroglico z radijem 5,0 mm.

IzraCunajte temperaturo kroglice, ko doseZe toplotno ravnovesje. Privzemite, da prejema
energijo le s svetlobo, ki jo zbira le€a, oddaja pa jo le s sevanjem. Kroglico obravnavajte
kot €rno telo. UpoStevajte, da gre skozi leCo ves svetlobni tok, ki ste ga izradunali pri 3.
vpraSanju te naloge.

(3 tocke)

NALOGA SE NADALJUJE NA NASLEDNJI STRANL.

_
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5.7.

5.8.
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V nadaljevanju zelimo svetlobo, ki prihaja skozi zbiralno le€o, z razprsilno leCo usmeriti v
vzporeden snop zarkov. Na kolik3ni oddaljenosti od zbiralne leCe moramo postaviti
razprsilno le€o, ki ima gori§¢no razdaljo 20,0 cm?

(1 tocka)

Vzporedni snop svetlobe pada pravokotno na eno od ploskev steklene prizme, kot je
prikazano na sliki. lzraCunajte, kolikSna je Sirina snopa svetlobe, ki izstopa iz prizme.
Dolzina roba stranice prizme, skozi katero izstopa svetloba, je 4,0 cm, lomni koli¢nik stekla

je 1,5. Koti na sliki niso v merilu.

Yy

\

\

\

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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6. Moderna fizika in astronomija

6.1. Poimenujte Zemlji najblizji naravni satelit in zvezdo.

(1 tocka)

6.2. lzrazite radialni pospesek krozecCega telesa s frekvenco.

(1 tocka)

6.3. Zemlja obkrozi Sonce v 365 dneh. Izraunajte maso Sonca. Razdalja med Zemljo in
Soncem je 1,5-10"" m.

(3 tocke)

6.4. lzradunaite tezni pospesek na povrsini Sonca. Polmer Sonca je 7,0-10% m.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=

—
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6.5. lzracunajte, koliko ¢asa potuje svetloba od Sonca do Zemlje.

M2 2 2 4 1 1 2 2 2 1

(1 tocka)

2

6.6. Gostota svetlobnega toka, ki s Sonca pride do Zemlje, je 1,4 kWm™“. IzraCunajte mo¢, s

katero Sonce oddaja svetlobo.

(2 tocki)

6.7. lzracunajte maso Sonca, ki se zaradi tega sevanja prek jedrskih reakcij vsako leto pretvori
Vv energijo.

(3 tocke)

6.8. lzraCunajte temperaturo na povrsini Sonca, e Sonce seva kot €rno telo s tako mocjo, kot
ste jo izraunali pri 6. vprasanju te naloge.

(2 tocki)
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